青编: 唐楠 版式: 刘静 校对: 胡德泽

**A6** 

人生在世,语言是一个人的 门面。说话太快,往往思虑不 周,伤人伤己;出言迟缓,相谈有 度,才能收获人心。

会说话是修养,管住嘴则是 个成年人难得的教养。



## 1 说话太快,易失人心

"轻则失根,躁则失君。"做事轻浮,容易失去根 本的原则;说话急躁,容易忽略他人的感受。话说得 太"快",容易好心做错事。

清朝乾隆年间,京城有个大善人叫韩四,时常接 济穷苦人。

一年冬天,城外聚集了很多难民。韩四带着仆 人,去施粥送衣。刚出城门,就看见一个年轻人佝偻 着背,冻得瑟瑟发抖。

韩四见此,语气不善地大声说:"快过来,给你衣 服。"年轻人生气地瞪着他说:"就是死,也不要你 的。"韩四立刻意识到自己说话太快,语气太冲,伤了 别人的自尊心。但为时已晚,年轻人毅然决然地离

每个人的处境不同,承受能力也不同,很多时 候,随口而出的话,可能就像冬天的寒风一样,极易 刺伤别人的心。

正如一位作家所说:"不假思索地说话,往往是 伤人而不自知的。"与人相处,不要因为说话太快,掩 盖了内心的善意;不要因为开口太急,忘记了做事的 初衷。懂得体察他人情绪,才是最顶级的善良。

## 2 出言迟缓,能聚众人

"知者不言,言者不知。"真正的智者,明白自身 认知有限,视野受限。故而遇事沉着冷静,不着急开 口,从而看到真相,做出最明智的抉择。

开了,看着年轻人的背影,韩四因此十分内疚。

子,兴之所至,我也续貂一句:爱情是专一的,有着 强烈的排他性;而爱则是广博的,如灿烂阳光,足以

照耀和温暖每一片绿叶。

与上述摘句相比,更令我关注和赞叹的,是作 者结合作品的精微解读,对爱情和爱做出的理性辨 析。如开篇《<伤逝>:爱的多巴胺和催产素》,即联 系涓生和子君的爱情悲剧,指出"婚姻是爱情的坟 墓",实属那些坠入情网者的认知误区。这句老话, 甚至不如"爱情是婚姻的坟墓"来得现实。因为现 代科学已证实:热恋男女的激情,是由大脑分泌出 的叫做多巴胺的化学物质所致。这种神经传导物 质同人的情欲、感觉息息相关,负责输送兴奋和快 乐的信息,并导致欲罢不能的上瘾行为。故激情消

西汉鼎盛时期,琅琊皋虞人王吉,从七品知县快 速升迁到五品中尉,可谓平步青云。虽升迁得快,但 却是在昏聩的昌邑王刘贺手下任职。正当他愁眉不 展之际,幸得一老人送给他三个字:言宜慢。

他谨遵教诲,低调慢言,勤恳做事,多次化险为 夷。不久后,他被任命为谏议大夫,真正成了朝中重

他将"言宜慢"立为家规,世代相传,使家族兴盛 不衰、名人辈出。琅琊王氏,也成为中国历史里有名 的望族。

做事慢一点,才有挽回的余地;说话慢一些,才 有思考的空间。

恰如老话所说:"事缓则圆,语迟则贵。"一个人 能管住自己的嘴,不武断,不片面,处事圆通周到,出 言迟缓周全,才能收获人心,自带贵气。

## 3 管住嘴,是最难的修行

"为道日损,损之又损,以至于无为。"人在世上 炼,由简入繁很容易,因慢求快是寻常。而历经沧桑 后,才发现:简单是修心最难的功课,管住嘴是做人 最难的修行。

看过一则故事。

年少时,王羲之跟随先生学习书法,平时很是勤 奋认真,常常练习到深夜。但是很快就遇到了瓶颈, 难以继续精进,很是郁闷困顿。

仔细反省后,他发现每次先生指正时,自己总是 急着应答,来不及深入思考;与友人探讨时,习惯表 达自己的观点,没有耐心听取建议。

于是,他一改前非,开始修炼心性。就这样他的 心态稳了,书法有了很大进步,最后成为一代书法大 家。

有人说:"一个人最难的修行,是克制想要表达 的冲动。"深表同感,语言是内心的画像,你说话的样 子就是内心的样子。

着急表达,往往是内心浮躁,定力不足的表现。 那些修为高的人,懂得适时克制自己,不急于表现自 己,不盲目炫耀成果,谦虚谨慎,心有乾坤,故而能够 完善自己,最后心想事成。

退且不明此理的人,难免不产生如人坟墓之感。柴 米夫妻若要摆脱困境,从而走向幸福,唯一途径就 是都用忠诚、理智、宽容等美德,来努力经营婚姻, 将爱情升华为爱。这维系一生的爱,虽然少有热切 与眩晕,但亲密关系的构建,进而对命运的共同分 担不会消失。

有过爱情体验,婚后也努力以爱为怀的朋友, 定深知,文彬教授阐释和称道的爱,一定高贵或 者说崇高。被主教感化了的冉阿让,化身为马德兰 市长后,仍以性命做抵押,把爱给予绝境中的芳汀 珂赛特母女,给予将要稀里糊涂替他去死的尚马 第,给予因无知而鄙夷且伤害过他的马吕斯,甚至 给予猎犬般尾随着要将他抓捕的沙威警长,无不在 那个黑暗冷酷的悲惨世界里,彰显出灯塔般的明亮 和伟岸。

当然,日常生活中,爱显现为高贵品质的,多是 同情。故《灯火》在品评柔石的《二月》时,不仅直言 "同情是真正的爱",而且力赞小说主人公萧涧秋, 在已有甜蜜爱情的状况下,为拯救为国捐躯的同窗 所撇下的文嫂一家,怀着巨大的同情和"有大翼的 猛禽"般的勇气,决意牺牲爱情和个人幸福,去痛苦 着文嫂的痛苦,悲伤着文嫂的悲伤,和她结婚,承担 起照护这家孤儿寡母的责任。应当说,萧涧秋做出 这一抉择时,自身也是痛苦的,并波及女友陶岚也 坠入痛苦。好在他懂得,爱只有痛苦才可能带来幸 福。同文嫂结婚违背他的初衷,但并不违背他爱与 自由的信仰。所以他请求陶岚相互以兄妹相称,将 他们的爱情转化为深刻的友情和博大的爱意。萧 涧秋成功了,他的爱让陶岚也学会了爱,并帮她用 爱了解了真实的人生,支持自己的爱人离开她,把 爱给予文嫂。此时萧涧秋和陶岚都认可了爱的优 先,都产生了一种充实而崇高的体验。我想,小说 读者、看过孙道临主演的《早春二月》电影的观众, 势必也能深深感受到这种充实和崇高。

汉语世界里,爱情与爱可能是最易混淆和混用 的两个词。史铁生将之归纳为五个方面:"爱这个 字,颇多歧义。母爱、父爱等等,说的多半是爱护。 '爱牙日'也是说爱护。爱长辈,说的是尊敬,或者 还有一点威吓之下的屈从。爱百姓,还是爱护,这 算好的,不好时里面的意思就多了。爱哭,爱睡,爱 流鼻涕,是说容易、控制不住。爱玩,爱笑,爱桑拿, 爱汽车,说的是喜欢。'爱怎么着就怎么着',是想的 意思,随便你。'你爱死不死',也是说请便,不过已 经是恨了。爱,与喜欢混淆得最严重。'我爱你',可 能是表达着一次真正的爱情,也可能只是好色之徒 的口头禅,还可能是各有所图的一回交易……爱的 情感包括喜欢,包括爱护、尊敬和控制不住,除此之 外还有最紧要的一项:敞开。互相敞开心魂,为爱 所独具。这样的敞开,并不以性别为牵制,所谓推 心置腹,所谓知己,所谓同心携手,是同性之间和异 性之间都有的期待"

铁生所谈,固是妙言;作为人生重大话题,我觉 仍需深细思量。这个想法,得之于路文彬教 -从淮南走出的优秀学者,几十年孜孜探究爱 情与爱所给我的启发。他运用现代伦理学及爱情 观念,缜密厘定爱情和爱的内涵及区别,并一再形 象化地展示在自己的文学创作中。

路文彬教授新作《所有灯火只是为了不让夜晚 失传》,共收入中外名著评论40篇,除了《实践理性 批判》《烛之火》《音乐诗学六讲》《林间最后的小孩》 《狂热分子》《书店日记》《麦克白》和《城堡》8篇,其 余32篇书评,皆充盈着对爱情和爱的哲思:"爱,是 为了促进自我和他人心智成熟,而具有的一种自我 完善的意愿""基于爱的责任关怀的总是对方,出于 爱情诉求的则总是自我。换言之,如果说爱是给 予,那么爱情则是索取""爱是尊重和欣赏,爱不是 控制和就范""所有的爱都是同情",能"将不满化作 慈悲""爱情与爱的区别即在于同情……爱情可以 迅疾消失,同情则不会。"读到这些珠落玉盘般的句